



# नव ज्ञानचेतना

NAWA JANACHETANA NATIONAL DAILY राष्ट्रिय दैनिक



दक्षिण भारतीय अभिनेता अल्लु अर्जुनको फिल्म 'पुष्पा २: द र' हलमा रिलिज भएको १८ दिन भइसकेको छ। तर अझै दर्शकजात्रा फिल्मको जादु हुँदो छैन। फिल्मले शानदार कमाई गरिरहेको छ। भारतको बक्स अफिसमा हजार करोड आरको स्तर पर जाँचै फिल्मले बाहुबली-२ को रेकर्ड पनि तोडिदिएको छ।

### आजको विचार...



अर्द्धशताब्दी... (वृद्ध पेजमा)

लामो समयदेखि दर्शकको उठ्ठा तट्काले पर्दामा हेर्न चाहेको जोडी हुन्, अनगोल केसी र नीति शाह। फिल्ममा उनीहरूको जोडी बाँचे प्रयास नभएको पनि होइन, तर आजसम्म सहकार्य जुन सकेको छैन। फिल्म 'डिज'मा नै अभिनेता लुचन केसीले अनगोल र नीतिको जोडी बाँचे सज्जेका थिए। तर, त्योबेला नीतिले रुचि नदेखाएपछि 'डिज'बाट साक्षात् आरक्षण शाहले डेब्यु गरेकी थिए। जब नीतिले अभिनेत्री बन्ने सोच बनाइन्, त्यसपछि पनि उनको अनगोलसँग जोडी बाँचे केही निर्माता अगाडि सरेका थिए।



३० वर्ष ३० अंक १५१ २०८१ पौष ८ गते मंगलबार 24 December 2024, Tuesday पृष्ठ संख्या ८ मूल्य रु ५/-

### संक्षिप्त समाचार

## युद्धमा १०० सैनिकको मृत्यु

**रासस/एएफपी**  
**सियोल**, पीपुल'स आर्मी र युनैस्कोको युद्धमा एक हजारभन्दा बढी उत्तर कोरियाली सैनिक हताहत (मृत्यु वा घाइते) भएको दक्षिण कोरियाको ज्वाइन्ट चिफ अफ स्टाफ (जेसीएफ) ले सोमबार जनाएको छ। सियोलको जासूसी निकायले गत हप्ता सांसदहरूलाई बुझाएको एक रिपोर्ट अनुसार डिसेम्बरमा युद्धमा प्रवेश गरेयता कम्तीमा १०० उत्तर कोरियाली सैनिक मारिएका छन्। प्योङयाङले रूसी सेनालाई सहयोग गर्न हजारी कोरियाली सैनिक पठाएको छ। तीमध्ये अधिकांश सैनिक युकेनी सेनाले यसै वर्षको सुदमा क्षेत्र कब्जा गरेको कुर्क सीमा क्षेत्रमा रहेका विश्वास गरिएको छ। जेसीएफले जारी गरेको विज्ञापनमा भनिएको छ, सुचना र गुप्तचरका विभिन्न स्रोतहरूमा हामीले हालै युकेनी सेनासँगको लडाइँमा संलग्न करिब एक हजार १०० उत्तर कोरियाली सैनिक जना हताहत भएको आँकलन गरेका छौं। जेसीएफले भनेको छ, 'रूसको युद्ध प्रयासमा सहयोग पुर्याउन उत्तर कोरियाली सैनिकको थप तैनाथीको सम्भावनामा हामी विशेष चासो राख्छौं।' जेसीएफका अनुसार प्योङयाङले 'चक्रानुक्रममा पुरानालाई फिर्ता बोलाई' तथा सैनिक वा थप सैनिक तैनाथ गर्ने तयारी गरिरहेको छ।

# होसियार, गहना सफा गर्ने मान्छे ठग हुन सक्छ

### रासस/रायभाषी

**पाल्पा**, पीपुल'स आर्मी/के तपाईं भोले व्यक्तिगत सुनको बढ्दोपूल्य गराहना सफा गराउँदै त हुनुहुन्छ ? के कसैले सुनका गहना सफा गरिदिनु भन्थो भनेर मछ पत्तु भएको त छैन ? यदि हुनुहुन्छ भने बेलासा होसियारी अपनाउनु होला। किनभने, त्यो मानिस सुन चोर पनि हुन सक्छ। अहिले गराहना सफा गर्ने तिहुँमा भोले ठगहरूको विगबिगी बढ्न थालेको छ। ती भोले ठगहरू घरमा अन्य सदस्य नभएको मौका छोपी महिलालाई आफ्नो कला देखाउँदै ठग थालेका छन्। पछिल्लो समय पाल्पाका गाउँघरमा सुनचोरीका नयाँ-नयाँ घटनाहरू सार्वजनिक भइरहेका छन्। यहाँका गाउँघरमा सुनका गहना सफा गर्ने भन्दै नक्कली सुन दिएर सबकली गहना लिएर फरार भएको र केही व्यक्ति प्रहरी नियन्त्रणमा आएका घटनाहरू सार्वजनिक भएका छन्। प्रहरीले पछिल्लो समय जिल्लाको रैनादेवी छहरा गाउँपालिका-



७ बल्देइदीमा नक्कली सुनको जस्तो डल्लो देखाई प्रलोभनामा पारी सुनका गहना फिकेर लैजाने चार जनालाई पक्राउ गरेको छ। बल्देइदीको ७८ वर्षीया डिलकुमारी बगालेको सुन सफा गर्ने बहानामा ठगी गरेका चार जनालाई नियन्त्रणमा लिइएको जिल्ला प्रहरी कार्यालयका प्रहरी नायब उपरीक्षक तथा सूचना अधिकारी सुनिल मल्लले जानकारी दिए। उनका अनुसार रातहत ईशनाथ गाउँपालिका-२ का ३० वर्षीय अनिल कुमार शाह, सोही स्थानका २१ वर्षीय आशिक शाह, अर्का २१ वर्षीय राकेश शाह र अर्का २१ वर्षीय कृष्ण शाहलाई नियन्त्रणमा लिइएको हो। उनीहरूले बगालेको सुन फोहोर भएको र सफा गर्ने बहानामा अर्को सुनको जस्तो देखिने रिड दिएर फरार भएको अवस्थामा प्रहरीले पक्राउ गर्न सफल भएको उपरीक्षक मल्लले जानकारी दिए। उनीहरूलाई खोजतलास गर्ने क्रममा पाल्पाकै रैनादेवी छहरा गाउँपालिका-७ तल्लो काउलेमा फेला पारेको प्रहरीले जनाएको छ। चारै जनालाई नियन्त्रणमा लिई थप अनुसन्धान भइरहेको छ। गत साउन दोस्रो साता पनि यसै गरी सुन ठगी गर्ने अन्य चार जनालाई प्रहरीले तानसेनबाट नियन्त्रणमा लिएको थियो। पाल्पाको तानाउ गाउँपालिका -३ भुम्साका ६३ वर्षीय चुरामणी गाहा मगर, रूपन्देहीको सैनमैना नगरपालिका -८ का ४२ वर्षीय गुञ्जबहादुर मगर,

रूपन्देहीकै कञ्चन गाउँपालिका-१ का ३३ वर्षीय लक्ष्मण कुमाल र रूपन्देही ओमसतिया गाउँपालिका -५ घर भई हाल बुटवल उपमहानगरपालिका लक्ष्मीनगरमा डेरा गरी बस्ने ५३ वर्षीय निरी बहादुर थापा भुजेललाई प्रहरीले नियन्त्रणमा लिएको थियो। ति व्यक्तिहरूले अधिल्लो वर्षको भदौ २६ मा तानसेन नगरपालिका -४ होलादीथत मनकामना होटेल नजिकै तानाउ गाउँपालिका -५ भोक्तुपकी ५० वर्षीया बमिसरा रामालाई नक्कली सुनको जस्तो डल्लो देखाई प्रलोभनामा पारी सुनका गहना लगेका थिए। उनीहरूले ति महिलाले लगाएको १ तोला सुनको कुण्डल रिड फिकेर भागेका थिए। यस्तै गत चैत १८ मा तानसेन -६ लहरैपलमा बगानसकाली गाउँपालिका-१ चापपानीकी ६३ वर्षीया डोल कुमारी थापाले लगाएको १ तोला १२ लालको सुनको रिड कुण्डल फिकेर उनीहरू भागेका थिए। यस्तै उक्त समूहले गत जेठ २७ मा तानसेन -३ प्रगतीनगर टोलमा रिडकोट गाउँपालिका-७ की ५७ वर्षीया भूमि कुमारी गाहाले लगाएको १ तोलाको सुनको रिड कुण्डल फिकेर भागेको थियो। यसरी गहना ठगी हुन थालेपछि प्रहरीले समेत सक्रियता बढाएको छ।

## गुल्मीमा भलिबल प्रतियोगिता हुँदै



**गुल्मी**, पुस ८/गुल्मीको मुसिकोट नगरपालिका-७ वामीटम्कार बजारमा यही पुस १२ देखि २१ गतेसम्म पुष्प भलिबल प्रतियोगिता सञ्चालन हुने भएको छ। दोस्रो मुसिकोट महोत्सवका अवसरमा मुसिकोट नगरपालिकामा उक्त प्रतियोगिता आयोजना गर्ने लागिएको हो। गुल्मी मुसिकोट उद्योग वाणिज्य सँघको आयोजनामा सञ्चालन हुन लागेको उक्त प्रतियोगिताको विजेताले दुई लाख एक हजार, दोस्रो हुनेले १५ लाख एक हजार र तृतीय हुने टोलीलाई ५१ हजार पुष्कर प्रदान गरिने महोत्सवका खेन संयोजक लक्ष्मण फुल्लेले जानकारी दिए। प्रतियोगितामा एक दर्जनभन्दा बढी टोली सहभागी हुने बताइएको छ। महोत्सवमा भलिबलका साथै स्थानीय कृषि उपज, स्थानीय घरेलु वस्तु, शैक्षिक सामग्री, स्थानीयस्तरमा रहेका सम्परागत फाँकीको प्रदर्शनी, नृत्य प्रतियोगिता लगायत कार्यक्रम गर्न साँगिएको गुल्मी मुसिकोट उद्योग वाणिज्य संघका अध्यक्ष गोपीबस्वत खरेलले जानकारी दिए।

## पाल्पामा काँग्रेसको सय दिने अभियान : भातृ र शुभेच्छुकलाई अभिमुखीकरण

**पाल्पा**, पीपुल'स आर्मी/नेपाली काँग्रेस पाल्पाले '१०० दिने विशेष अभियान' अन्तर्गत भातृ र शुभेच्छुक संस्थाका प्रतिनिधिहरूका लागि अभिमुखीकरण कार्यक्रम गरेको छ। काँग्रेसले सोमबार पार्टी कार्यालयमा एक दिने अभिमुखीकरण कार्यक्रम गरेको हो। कार्यक्रममा नेपाली काँग्रेसका केन्द्रीय सदस्य तथा प्रतिनिधी भरत कुमार शाहले लोकतन्त्रलाई बलियो बनाउन सबै सक्रिय हुन जरुरी रहेको बताए। उनले अभियानका क्रममा जनस्तरबाट उठेका सवालहरूलाई पार्टीले आफ्नो मुद्दा बनाएर अघि बढ्ने प्रतिबद्धता पनि व्यक्त गरे। उनले काँग्रेसको संगठनका गतिविधि चलायमान गराउनु नै अभियानको मुख्य उद्देश्य भएको पनि बताए। नेता शाहले पार्टी भित्र देखिएका अन्तर्द्वन्द्वहरूलाई पनि अभियानले सम्बोधन गर्ने धारणा व्यक्त गरे।



केन्द्रीय सदस्य डा. डिला संग्रोलाले लोकतन्त्रको अनुभूति गाउँ गाउँमा गराउन आग्रह गरिन्। नेतृ संग्रोलाले काँग्रेसका कार्यकर्ताहरूलाई उत्पादनसँग जोड्ने गरी काँग्रेसले काम थालेको पनि बताइन्। अर्को केन्द्रीय सदस्य गोविन्द शाहले पार्टीलाई चलायमान बनाउन भातृ र शुभेच्छुक संस्थाहरू समेत क्रियाशील बन्नुपर्नेमा जोड दिए।

**-बाँकी बन्धन पेजमा...**

पा.वि.ह.स.नं. ०५१/०५२

पा.वि.प्र.का.स.नं. १९/०५१/०५२

जनचेतना

साम्पादकीय

कृषि अनुदान दिने मात्र होइन, नियमन पनि गर

सामान्य अर्थमा कृषि अनुदान भनेको सरकार वा अन्य निकायद्वारा किसानलाई प्रदान गरिने आर्थिक सहायता हो । यसको उद्देश्य कृषिमा उत्पादन बढाउने र किसानको जीवनस्तर सुधार गर्नु हो । किसानको उन्नति र विकासका लागि सरकारले वर्षेनी अबीको बजेट छुट्याएको हुन्छ । त्यही बजेटमार्फत किसानलाई विभिन्न प्रकारका कृषि सामग्रीमा अनुदान, उत्पादनमा आधारित अनुदान, आय सुनिश्चितता अनुदान दिने गरिन्छ । कृषि अनुदानले किसानको आम्दानी वृद्धि गर्न मद्दत गर्छ । जब किसानले अनुदानबाट सामग्री र सेवा पाउँछन्, उनीहरूको उत्पादनमा वृद्धि हुन्छ । यसले बजारमा वस्तुको मूल्यमा स्थिरता ल्याउने अवसर पनि प्रदान गर्छ । किसानको आर्थिक अवस्था सुधारिँदा यसले समग्र अर्थतन्त्रमा सकारात्मक प्रभाव पार्न सक्छ । अनुदानले किसान परिवारको जीवनस्तरमा सुधार ल्याउने क्षमता राख्छ । आर्थिक सुरक्षा बढ्दा परिवारले शिक्षा र स्वास्थ्यमा लगानी गर्न सक्छ । यसले युवालाई कृषिक्षेत्रमा आकर्षित गर्ने अवसर पनि सिर्जना गर्छ । जब अनुदान र सुविधा उपलब्ध हुन्छन्, युवा वर्ग खेतीमा संलग्न हुने इच्छा जागृत हुन्छ । तर पछिल्लो समय अनुदान वास्तविक किसानसम्म पुग्न सकेको छैन । जसको फलस्वरूप उसैले मात्र अनुदान पाउने गरेका छन् । यो अत्यन्त दुःखको कुरा हो । सरकारले कृषिलक्षित अनुदानका कार्यक्रम स्थानीय किसानका माझमा पुऱ्याउनु र उनीहरूलाई आवश्यक परेको बजेट तथा सेवासुविधा उपलब्ध गराउनु आफैमा प्रशंसनीय कार्य हो । तर, अनुदान रकम त किसानका नाममा गैरकिसान र पार्टी कार्यकर्ताले दुरुपयोग गरिरहेका छन् । यसैले यस्ता विकृति का कारण सरकारले राखेको लक्ष्य प्राप्त गर्न कठिन र असम्भव हुँदै गएको हो । यस्ता विकृति रोक्न एकीकृत अनुदान डाटावेस तयार पार्नेदेखि कार्यविधि सरल र सहज बनाएर अनुदान दिने र प्राप्त गर्नेको विवरण राखी कडाइका साथ अनुगमनको व्यवस्था गरिनुपर्छ । त्यसो भए मात्र अनुदानको सदुपयोग हुने र जनताको आर्थिक अवस्थामा समेत परिवर्तन आउने थियो । तसर्थ सरकारले अनुदान दिने मात्र होइन त्यसको नियमन गर्नुपर्ने पनि विशेष ध्यान दिन जरुरी छ ।

Opinion @ Social Network

जिन्दगी बुझ्ने सबैको आ-आफ्नो तरिका हुन्छ विचार नमिल्दामै सबै चलत पनि हुँदैन । (सम्पन्न होशकोफेनुवक स्टार्टअपबाट https://www.facebook.com/Samjhana.11) यो साम्यमा सामाजिक संजालमा पोस्ट गरिएका धारणाहरू राम्रैछी । यसका लागि हामी फेसबुक पेज www.facebook.com/shitalpati मा लगन गर्न सक्नुहुन्छ । नवजनचेतना दैनिकको रुपमा तपाईंलाई आईरेटोको छ । यो पत्रिका अठ्ठ सयसम्म अनि पठनीय बनाउनेका लागि तपाईंहरूको अनुभव सुन्नुआहरोको हामीलाई अचलवै जसरी छ । पाठकहरू तपाईंका सुझावहरू दिई हामीलाई सहयोग गर्नुहुन हामी अनुरोध गर्दछौं । नवजनचेतना दैनिक भगवतीटोल तानसेन, पाल्पा

Table with 2 columns: Name and Address. Includes names like प्रहरी कार्यालय, स.प्र.सभा, कृषि विकास, आर्थिक, सुदूरपश्चिम, पाल्पा, रामपुर, अर्घाखाँची, मुग्ली, पारसी, तौलिया, रामपुर, अर्घाखाँची, लुम्बिनी, अर्घाखाँची, लुम्बिनी.

अदूरदर्शी नेतृत्व र मुलुकको अर्थव्यवस्था



शंकरप्रसाद रिजाल

कुनै पनि देशको अर्थतन्त्र बलियो बनाउन देशमा रहेको पुँजी चलायमान हुनुपर्दछ । देशमा भएको रकम र पानी एकै छिज हो । एकचोटी कुनैपनि कुरामा लगानी भइ सकेपछि त्यसमा फेरि त्यत्तिकै मात्रामा लगानी हुँदैन । तसर्थ यसको प्रवाहमा निरन्तरता हुनुपर्दछ । यस बाहेक देशमा रहेका बैकिङ प्रणाली, उत्पादन, वित्तीय संस्था, आय आर्जन गर्ने माध्यम, औद्योगिक अर्थनीतिहरू र त्यसबाट हुने प्रतिफलको मात्रा सबै लाभ दायक हुने पर्दछ । यो सबै कुराहरू बुझ्नेको अर्थविद र अर्थमन्त्रीको अति आवश्यक हुन्छ । पढाइमा देख्न नभएका र पढेकाले पनि एक कोणबाट मात्र अर्थ व्यवस्था मिलाउन खोज्दा नेपालको अर्थतन्त्र जहिले पनि धरापमा परेको देखिन्छ । यसको साथै फेरि देशको बजार व्यवस्था चलायमान हुनुपर्दछ र लगानीको बातावरण चुस्त र स्फुर्त हुनु पर्दछ । देशको लगानी मुख्यत कुन कुन कुरामा हुनु पर्छ भन्ने कुराको जानकारी आवश्यक हुन्छ । जनताको आधारभूत कुराहरूमा जहिले पनि ब्यापक लगानी गर्नु पर्दछ र उपभोक्ताहरूको माग र चाखलाई विचार गरी सरकार सक्रिय हुनु पर्दछ । राजनीतिक दलका नेता देश र जनताको हितमा काम गर्ने भन्दा विदेशी शक्ति केन्द्रको आडमा काम गर्न अडिक्नु मुलुकको आर्थिक अवस्थामा मात्रै होइन, देशको सार्वभौमिकतामाथि नै प्रश्न चिन्ह खडा भएको छ । परिवर्तनका नाममा राष्ट्रिय एकताका प्रतीक राजतन्त्रलाई नै फाल्ने काम भयो । राजतन्त्रलाई मुलुकबाट विदा गरेपछि विभिन्न आन्दोलनका नाममा राज्यका अंगमाथि निर्मम प्रहार हुन थाले । आन्दोलनको एउटै उद्देश्य हुन्थ्यो कि कसरी राज्य र राज्यका संयन्त्रलाई कमजोर पार्ने । ०४६ सालको राजनीतिक परिवर्तनपछि जनताको चाहना अनुसार सरकारले काम गर्न सकेन । स्पष्ट बहुमत हुँदासमेत संसद विघटन गर्ने र राजनीतिक अस्थिरता निम्त्याउने काम भयो । त्यही मेसोमा ०५२ सालदेखि माओवादीले सशस्त्र विद्रोहको राजनीतिक सुरु गर्‍यो । विकासको दिशामा भर्खर थामे सँदै गरेको मुलुकलाई हिंसात्मक राजनीतिले नराखीसँग प्रभावित बनायो । निहत्या नेपाली जनताको ज्यान दिने काम भयो । भौतिक सूरचना र बैक तथा वित्तीय संस्थांमाथि लुटपात गर्ने काम सुरु भयो । यी बीचमा १७ हजार नेपालीले ज्यान गुमाउनु पर्‍यो । मुलुकमा सशस्त्र हिंसाको सुरु भएपछि यडको डरले लाखौं युवा युवती विदेशिन बाध्य भए । माओवादी युद्ध उत्कर्ममा पुगेका बेला राजा बीरेन्द्रको समुल बंश नै नरहने गरी दरबार हत्याकाण्ड हुन पुग्यो । यो हत्याकाण्ड आज पनि रहस्यको गर्भमा नै रहेको छ । त्यसपछि राजा बनेको ज्ञानेन्द्र शाहले मुलुकमा केही राखी नरहे जनताको नासो जनतालाई दिन्छ भनेर शासन सत्ता हातमा लिएपछि अत्यालुपका राजनीतिक दलहरू भारतको साथ हिंसात्मक युद्धरत पञ्च माओवादीसँग १२ बुँदे सम्झौता सँदै मुलुकमा संविधान सभा र संविधानसभापछि २५० वर्षको इतिहास बोकेको राजतन्त्र अन्त्यमा । वित्तीयमात्रै

छ । सत्ता केन्द्रित राजनीति गर्दा आज मुलुक आर्थिक रूपमा जर्जर भएको छ । देश र जनताको चिन्ता नेताहरूमा देखिँदैन । जनताको नाममा राजनीति गर्ने र जनतालाई जहिले उपेक्षा गर्दाका परीणाम स्वतन्त्र र नयाँ खुलेका राजनीतिक दलप्रति जनताको आकर्षण बढेको देखिन्छ । ती जनताले आशा र भरोसा गरेका दलका नेतालाई पनि पुरातनवादी राजनीतिक दलले विभिन्न मुद्दामा दुबल दिने काम गरिरहेका छन् । मुलुकमा गणतन्त्र स्थापना भएपछि आर्थिक र विकासको रूपमा मुलुकले छलाङ मार्छ भन्ने जनताले अपेक्षा गरेका थिए । तर जनताको अपेक्षा विपरीत राजनीतिक दल जसरी पनि सत्तामा टिकिरहे, त्यसका लागि जस्तोसुकै सम्झौता गर्न तयार हुने अवस्था देखियो । मुलुकमा यो संविधान जारी भएपछि राजनीतिक स्थिरता देखिएन भनेर आशा गरेका जनता त्यसपछिको राजनीतिक अस्थिरताका कारण निराशा मात्रै उत्पन्न भएको छ । संविधानमा व्यवस्था गरेको निर्वाचन प्रणालीले मुलुकमा कुनै एक मात्रै राजनीतिक दलको बहुमत नआउने स्पष्ट छ । समानुपातिक, समावेशीता नाममा योग्य र सक्षम व्यक्तिले अवसर नपाउने मात्रै होइन, त्यस्ता व्यक्तिले बिदेश पलायन हुने स्थितिलाई बढावा दिएको छ । सरकारसँग मुलुकलाई आर्थिक रूपमा सुदृढ बनाउने, रोजगारी बृद्धि गर्ने र विदेश हुने पलायनलाई रोक्ने कुनै योजना देखिँदैन । जसका कारण मुलुकको आर्थिक अवस्था डामडोल्डो हुँदै गएको छ । कुनै पनि देशको अर्थतन्त्र बलियो बनाउन देशमा रहेको पुँजी चलायमान हुनुपर्दछ । देशमा भएको रकम र पानी एकै छिज हो । एकचोटी कुनैपनि कुरामा लगानी भइ सकेपछि त्यसमा फेरि त्यत्तिकै मात्रामा लगानी हुँदैन । तसर्थ यसको प्रवाहमा निरन्तरता हुनुपर्दछ । यस बाहेक देशमा रहेका बैकिङ प्रणाली, उत्पादन, वित्तीय संस्था, आय आर्जन गर्ने माध्यम, औद्योगिक अर्थनीतिहरू र त्यसबाट हुने प्रतिफलको मात्रा सबै लाभ दायक हुने पर्दछ । यो सबै कुराहरू बुझ्नेको अर्थविद र अर्थमन्त्रीको अति आवश्यक हुन्छ । पढाइमा देख्न नभएका र पढेकाले पनि एक कोणबाट मात्र अर्थ व्यवस्था मिलाउन खोज्दा नेपालको अर्थतन्त्र जहिले पनि धरापमा परेको देखिन्छ । यसको साथै फेरि देशको बजार व्यवस्था चलायमान हुनुपर्दछ र लगानीको बातावरण चुस्त र स्फुर्त हुनु पर्दछ । देशको लगानी मुख्यत कुन कुन कुरामा हुनु पर्छ भन्ने कुराको जानकारी आवश्यक हुन्छ । जनताको आधारभूत कुराहरूमा जहिले पनि ब्यापक लगानी गर्नु पर्दछ र उपभोक्ताहरूको माग र चाखलाई विचार गरी सरकार सक्रिय हुनु पर्दछ । राजनीतिक दलका नेता देश र जनताको हितमा काम गर्ने भन्दा विदेशी शक्ति केन्द्रको आडमा काम गर्न अडिक्नु मुलुकको आर्थिक अवस्थामा मात्रै होइन, देशको सार्वभौमिकतामाथि नै प्रश्न चिन्ह खडा भएको छ । परिवर्तनका नाममा राष्ट्रिय एकताका प्रतीक राजतन्त्रलाई नै फाल्ने काम भयो । राजतन्त्रलाई मुलुकबाट विदा गरेपछि विभिन्न आन्दोलनका नाममा राज्यका अंगमाथि निर्मम प्रहार हुन थाले । आन्दोलनको एउटै उद्देश्य हुन्थ्यो कि कसरी राज्य र राज्यका संयन्त्रलाई कमजोर पार्ने ।

होइन, विभिन्न जात जाति, भाषा भाषि भएको मुलुकलाई संघीयताको नाममा सात प्रदेशमा विभाजन गरी आफ्ना नेता कार्यकर्तालाई व्यवस्थापन गर्ने थलोको बनाइएको छ । यो बीचमा मुलुक विदेशी श्रृणको चंगुलमा फसेको छ । बेरोजगारीले डरलाग्दो रूप धारण गरेको छ, भ्रष्टाचार र कुशासनले मुलुकमा जरा गाडेको छ । बेरोजगारीको समस्या डरलाग्दो रूपमा बढिरहेको छ । हालसम्म देशका ८० लाख नेपालीहरू विदेशि सकेको देखिन्छ । २०६२-०६३ पछि देशमा राजनीतिक दलका नेता जसरी पनि सत्तामा पुग्ने र आर्थिक दोहन गर्ने काममा केन्द्रित हुँदा राजनीतिक नेतृत्वप्रति जनतामा विष्णुमा वैदा भएको

होइन । आफ्नैको सत्यमा प्रान्त हुन्छ । आफ्नो देशमा प्रमुख भएउता सकिन्छ । कृषिः आज पहाडमा बाधा आउनेछ, यात्रामा सावधानी अपनाउनु पर्नेछ । धनुः साहित्यिक क्षेत्रमा रूची बढ्ने र धार्मिक यात्राको योग पनि छ । मकः सार्थ सहायतामा सहजता मिल्नेछ, सेवासूचक कर्ममा आफ्ना भर्खर । सिक्किमः जगावर्तमानको बजारबाट र शेर बजारबाट राम्रो प्रतिक्रिया हुनेछ । किराँतः काँच सँगै पत्तनकोति योग छ । शुभ समाचार पनि सुन्न पाइला ।

Table with 2 columns: Name and Address. Includes names like देवकन थुम्बा, लामस अक्षा, मण्डिक अस्पताल, कानिपुर इण्डियन हस्पिटल, आँखा अस्पताल, रामपुर अस्पताल, पञ्चकन्या, देहरी कन्या अस्पताल, लुम्बिनी अस्पताल, देवकन थुम्बा, देहरी कन्या अस्पताल, लुम्बिनी अस्पताल, देहरी कन्या अस्पताल, लुम्बिनी अस्पताल, देहरी कन्या अस्पताल, लुम्बिनी अस्पताल.

Table with 2 columns: Name and Address. Includes names like देवकन अर्घाखाँची, देवकन मुग्ली, नेपास परिवार नियोजन, लुम्बिनी नर्सिङ हेम प्रालि, नेपास भारतीय सभा, जलेश्वर कन्या गौरीमठ, लुम्बिनी निज्यास्था भिक्षुवा, जनाई कन्या जनाई, देवकन अर्घाखाँची, देवकन अर्घाखाँची, देवकन अर्घाखाँची, देवकन अर्घाखाँची, देवकन अर्घाखाँची, देवकन अर्घाखाँची.

Table with 2 columns: Name and Address. Includes names like नेपास सवारी साधना, विद्यापीठहरूको आर्थिकस्थितिमा, देवकन अर्घाखाँची, देवकन अर्घाखाँची, देवकन अर्घाखाँची, देवकन अर्घाखाँची, देवकन अर्घाखाँची, देवकन अर्घाखाँची.

# विज्ञान/सूचना प्रविधि

## सुरेशराज शर्मालाई पायोनियर आइसिटी अवार्ड

यसवर्षको पायोनियर आइसिटी अवार्ड काठमाडौं विश्वविद्यालयका सस्थापक प्रा.डा. सुरेशराज शर्मालाई प्रदान गरिएको छ । लिभिङ विषय आइसिटीले रचनात्मक कलात्मक आयोजना गरेको नवी संस्करणको 'इन्डुइम आइसिटी अवार्ड २०२४' मा शर्मालाई प्रदान गरिएको हो । विभिन्न १५ विधामा आइसिटी अवार्ड र सातै प्रदेशका उत्कृष्ट स्टार्टअपलाई 'रिकर्गनिशन' अवार्ड प्रदान गरिएको आइसिटी अवार्ड मूल समारोह समितिका अध्यक्ष राजन लम्सालले बताए । यसै एनसेल वुमन आइडन नेपाल बैकका डिजिटल बैंकिङ र काई विभाग प्रमुख बन्दिना शर्माले प्राप्त गरिनु भने प्रोफेसनल एक्सिलेन्स आइसिटी अवार्ड नामाङ्कित सस्थापक प्रा.डा. सुरेशराज शर्माको नाममा प्राप्त गरियो ।

आन्टरप्रेनर्स आइसिटी अवार्ड फुडमाडुका सस्थापक मनोहर अधिकारी र नेपाली डायस्पोरा आइसिटी अवार्ड न्युरल कम्प्युटर सह-सस्थापक नामा बरालले प्राप्त गरेका छन् । यसै अवार्ड किम्बल टेक कम्पनीले जित्न सफल भयो भने ए एसिया फाउन्डेसन सोसियल इन्ोभेसन आइसिटी अवार्ड २०२४ जियोक्विले प्राप्त गरेको छ । यसवर्ष प्रबन्धक आइसिटी अवार्ड एपीआई म्यागेजिनेट सिस्टमले प्राप्त गर्‍यो भने राइजिङ स्टार इन्ोभेसन आइसिटी अवार्ड स्पिक्अपले आफ्नो पोल्टाडामा पायो । त्यसैगरी सबैभन्दा बढी भोट प्राप्त गरेर हाइपो पब्लिक च्याइस आइसिटी अवार्ड ज्योप सर्मिसिसले प्राप्त गर्‍यो । यसका साथै सातै देशहरूका स्टार्टअपहरू लक्षित गरेर आयोजना गरिएको साउथ स्टार्टअप आइसिटी अवार्ड २०२४ भारतको हाइफन एसएसले जितेको छ, अवार्डमा उत्कृष्ट ५ मा पर्न सफल अन्देशका स्टार्टअपलाई पनि सम्मान गरिएको छ । यसैगरी संस्थागत अवार्ड विभाहरूमा यस वर्षको डिजिटल गभर्नेन्स अवार्ड सर्वोच्च अदालतले प्राप्त गरेको छ भने डिजिटल सर्मिसिस अवार्ड आइएमडी पे ले जित्न सफल भएको छ । डिजिटल एजुकेशन आइसिटी अवार्ड पब्लिक र प्राइवेट सेक्टरमा क्रमश सुकुना मावि मोरङ र एलआरआइ कल्लेको प्राप्त गरेका छन् । यस बाहेक



सातै प्रदेशका सात सर्वोत्कृष्ट स्टार्टअपलाई समेत प्रोभिन्स स्टार्टअप आइसिटी रिकर्गनिशन २०२४ बाट सम्मान गरेको छ यसवर्ष कोशी प्रदेशबाट डेल्टा टेक प्रावि, मधेश प्रदेशबाट तेजस टेक प्रावि, बागमती प्रदेशबाट अभियानिक कर्मशाला प्रावि, गण्डकी प्रदेशबाट आकाश डिजिटल प्रावि, लुम्बिनी प्रदेशबाट निम्ना इन्फोसिस प्रावि, कर्णाली प्रदेशबाट विजनेश अनलाइन सर्मिसिस प्रावि र सुदूरपश्चिम प्रदेशबाट फार वेस्ट इन्फोटेक एण्ड रिस्चर् सेन्टर प्रोभिन्स स्टार्टअप आइसिटी रिकर्गनिशन २०२४ बाट सम्मानित भएका छन् । आइसिटी अवार्डका अध्यक्ष राजन लम्सालले सन् २०१६ देखि डिजिटल इकोसिस्टम विकास र प्रवर्द्धनमा क्रियाशिल यो कार्यक्रम नेपालमा मात्रै नभएर विदेशमा समेत विस्तार भएको बताए । लिभिङ विषय आइसिटीले सन् २०१६ देखि हरेक वर्ष आयोजना गर्दै आइरहेको आइसिटी अवार्ड कार्यक्रम, सूचना तथा सञ्चार प्रविधि क्षेत्रको सबैभन्दा ठूलो र प्रतिष्ठित अवार्ड कार्यक्रमको रूपमा परिचित छ ।

**इन्डुइम स्टार्टअप आइसिटी अवार्ड: किम्बल टेक**  
**प्रबन्धक आइसिटी अवार्ड:** एपीआई म्यागेजिनेट सिस्टम (एपीआईएमएस)  
 राइजिङ स्टार आइसिटी अवार्ड: स्पिक्अप नेपाल ड एशिया फाउन्डेसन सोसल इन्ोभेसन आइसिटी अवार्ड: -**यसबाइत बबर उटकम**

जियोक्विले  
**हाइपो पब्लिक च्याइस आइसिटी अवार्ड:** ज्योप सर्मिसिस  
**डिजिटल एजुकेशन आइसिटी अवार्ड (प्राइवेट सेक्टर):** एलआरआइ स्कूल, काठमाडौं  
**डिजिटल एजुकेशन आइसिटी अवार्ड (पब्लिक सेक्टर):** सुकुना माध्यमिक विद्यालय, मोरङ  
**एनसेल वुमन आइडन आइसिटी अवार्ड:** बन्दिना शर्मा  
**पायोनियर आइसिटी अवार्ड:** प्रा.डा. सुरेशराज शर्मा  
**आन्टरप्रेनर आइसिटी अवार्ड:** मनोहर अधिकारी  
 नेपाली डायस्पोरा आइसिटी अवार्ड: नामा बराल  
**डिजिटल सर्मिसिस आइसिटी अवार्ड:** आइएमडी पे  
**डिजिटल गभर्नेन्स आइसिटी अवार्ड:** सर्वोच्च अदालत  
 साउथ एसिया स्टार्टअप आइसिटी अवार्ड: हाइफन एसएस (भारत)  
**सात प्रदेशका उत्कृष्ट स्टार्टअपहरू (को शीरेडिङ सुदूरपश्चिमसम्म क्रमश):** डेल्टा टेक, तेजस टेक, अभियानिक कर्मशाला, आकाश डिजिटल, निम्ना इन्फोसिस, विजनेश अनलाइन सर्मिसिस र फार वेस्ट इन्फोटेक एण्ड रिस्चर् सेन्टर ।

## एनसेल पीआरबीटी सेवालै एनपीएलमा उत्साह थर्दै

नेपाल प्रिमियर लिग (एनपीएल) को फाइनल भोलि हुन गइरहेको छ, र यसले क्रिकेट प्रेमीहरूको उत्साहलाई चरम उत्कर्षमा पुऱ्याएको छ । यो माहौललाई अफ रोमान्चक बनाउन, एनसेलले आफ्ना ग्राहकहरूलाई आफुलाई मन पर्ने टिमलाई समर्थन गर्न कल टोन राख्न सकिने सुविधा ल्याएको छ । यससँगै ग्राहकहरूले एनपीएलका टिमहरूको थिम गीतलाई पर्सनलाइज्ड रिड ब्याक टोन (पीआरबीटी)का रूपमा आफ्नो फोनमा सेट गर्न सक्छन् । विडीबारसम्म, २०,००० भन्दा बढी एनसेल ग्राहकहरूले एनपीएलका विभिन्न टिमहरूको थिम गीतलाई आफुना पीआरबीटीका रूपमा राखिसकेका छन् । धेरै ग्राहकहरू आफ्नो टिमलाई समर्थन गर्न कल टोन सेट गरिरहेका छन् । ग्राहकहरूले ८१२३६६३ डायल गरेर आफुले रोजेको पीआरबीटी राखेर क्रिकेटको माहौललाई थप उत्साहजनक बनाउन सक्छन् । एनसेलको पीआरबीटी एक विशेष सेवा हो । यो सेवा अन्तर्गत ग्राहकहरूले नर्मल गीतहरू बाहेक अन्य तीन तरिकाका आफुना र्चि, मुड, वा विशेष अवसरसँग मेल खाने गरी कल टोन सेट गर्न सक्छन् । 'नेम ट्युन' पीआरबीटी सेवामा ग्राहकहरूले आफ्नो



नामलाई कल टोनको रूपमा सेट गर्न पनि सक्छन् । त्यसै गरी 'स्टारस पीआरबीटी' अन्तर्गत निश्चित समयका लागि आफ्नो गतिविधि अनुसन्धान टोन राख्न सक्छन् भने उसले फोन गर्नेहरूलाई आफुले गाडी चलाइरहेको जानकारी दिने टोन राख्न सक्छन् । यसबाहेक 'आफनै धुन' पीआरबीटी सेवा अन्तर्गत ग्राहकले आफुलाई मन पर्ने गीत, धुन वा कुनै अर्धयो रेकर्ड गरी अपलोड गरेर टोनका रूपमा पनि राख्न सक्छन् । प्रत्येक पीआरबीटीको शुल्क करिबत मात्र र ३१ पर्छ र यो ३० दिनसम्म सक्रिय रहन्छ । यस पीआरबीटी सेवामा सुशान्त केसी, विवेक थापा, भेकजस्ता ओधी मन पराइएका कलाकारका गीतहरू देखि लिएर अरू गीतहरू पनि हरेक सँगै उपलब्ध छन् । अनुसन्धान टोन राख्न सकिन्छ । एनसेलले आफुना पीआरबीटी सेवामा नयाँ र ट्रेन्डिङ गीतहरू नियमित रूपमा थप्ने गर्दछ, जसले यो सेवालै विशेष बनाएको छ । -**भावा कुरा उटकम**

## फेसबुकले रोक्नो प्यालेस्टिनी क्षेत्रका समाचार



अन्तर्राष्ट्रिय समाचार संस्था बीबीसीका अनुसार सामाजिक सञ्जाल फेसबुकले प्यालेस्टिनी क्षेत्रका समाचारलाई ठूलो संख्यामा पाठक र श्रोतासम्म पुऱ्याउन रोकेको छ । तथ्यांक विश्लेषणअनुसार प्यालेस्टिनी क्षेत्रका समाचार र वेस्ट बैकका समाचार संस्थाले फेसबुकमा सेयर गरेका समाचारको पहुँच(रिच) उल्लेख्य मात्रामा घटाएको बीबीसीले बताएको छ । फेसबुक र इन्स्टाग्रामको माउ कम्पनी मेटाबाट लिंक भएका कागजातहरूको अध्ययन गरेको बताउँदै बीबीसीले २०२३ को अक्टोबरपछि प्यालेस्टिनी क्षेत्रका फेसबुक र इन्स्टाग्राम प्रयोक्तृताले गर्ने कमेन्टहरूमासमेत अत्यधिक मोडरेसन गरेको छ । तर, मेटाले भने आफुले जानाजान कसैको आवाज नदबाएको दाबी गरेको छ । मेटा-स्वामित्वमा रहेको फेसबुकले प्यालेस्टिनी क्षेत्रबाट चल्ने समाचार आउनेहरूको सामग्रीको पहुँच सीमित पार्दै आएको बीबीसीको भनाई छ ।

इजरायल प्यालेस्टाइन युद्ध सुरु भएसँगै प्यालेस्टाइन टीभी, बाफा समाचार एजेन्सी र प्यालेस्टिनी अल-बातान, वेस्ट बैक क्षेत्रबाट संचालित, सम्पूर्ण विश्वका लागि प्यालेस्टाइन समाचार हेर्ने महत्वपूर्ण स्रोत बने । प्यालेस्टिनी क्षेत्रबाट चल्ने २० वटा प्रमुख समाचार संस्थाहरूको फेसबुक इंगेजमेन्ट डेटा विश्लेषणका आधारमा यस्तो निष्कर्ष निकालेको हो । बीबीसीको अरबी सेवामा फेसबुकले २०२३ मा इजरायलमा समाचारलाई ठूलो संख्यामा पाठक र श्रोतासम्म पुऱ्याउन रोकेको छ । तथ्यांक विश्लेषणअनुसार प्यालेस्टिनी क्षेत्रका समाचार र वेस्ट बैकका समाचार संस्थाले फेसबुकमा सेयर गरेका समाचारको पहुँच(रिच) उल्लेख्य मात्रामा

घटाएको बीबीसीले बताएको छ । फेसबुक र इन्स्टाग्रामको माउ कम्पनी मेटाबाट लिंक भएका कागजातहरूको अध्ययन गरेको बताउँदै बीबीसीले २०२३ को अक्टोबरपछि प्यालेस्टाइन क्षेत्रका फेसबुक र इन्स्टाग्राम प्रयोक्तृताले गर्ने कमेन्टहरूमासमेत अत्यधिक मोडरेसन गरेको छ । तर, मेटाले भने आफुले जानाजान कसैको आवाज नदबाएको दाबी गरेको छ । मेटा-स्वामित्वमा रहेको फेसबुकले प्यालेस्टाइन क्षेत्रबाट चल्ने समाचार आउनेहरूको सामग्रीको पहुँच सीमित पार्दै आएको बीबीसीको भनाई छ ।

इजरायल प्यालेस्टाइन युद्ध सुरु भएसँगै प्यालेस्टाइन टीभी, बाफा समाचार एजेन्सी र प्यालेस्टिनी अल-बातान, वेस्ट बैक क्षेत्रबाट संचालित, सम्पूर्ण विश्वका लागि प्यालेस्टाइन समाचार हेर्ने महत्वपूर्ण स्रोत बने । प्यालेस्टिनी क्षेत्रबाट चल्ने २० वटा प्रमुख समाचार संस्थाहरूको फेसबुक इंगेजमेन्ट डेटा विश्लेषणका आधारमा यस्तो निष्कर्ष निकालेको हो । बीबीसीको अरबी सेवामा फेसबुकले २०२३ मा इजरायलमा समाचारलाई ठूलो संख्यामा पाठक र श्रोतासम्म पुऱ्याउन रोकेको छ । तथ्यांक विश्लेषणअनुसार प्यालेस्टिनी क्षेत्रका समाचार र वेस्ट बैकका समाचार संस्थाले फेसबुकमा सेयर गरेका समाचारको पहुँच(रिच) उल्लेख्य मात्रामा

प्रतिशतले घट्यो । प्यालेस्टाइन टीभीको फेसबुकमा २८ लाख फलोअर्स छन् । प्यालेस्टाइन टीभीमा काम गर्ने पत्रकारले दिएको तथ्यांकअनुसार उनीहरूको पोस्ट हेर्ने व्यक्तिको संख्यामा ६० प्रतिशतले कमी आएको देखिन्छ । प्यालेस्टाइन काम गर्ने पत्रकार तारिक जियाले भने, 'प्रयोगकर्ताको अन्तरक्रियामा पूर्ण रूपमा प्रभावित पोस्टहरू मानिसहरूसम्म पुऱ्याउन छुट्टै कठोर छ ।' बीबीसीले यही अवधिमा २० वटा इजरायली समाचार संस्थाको फेसबुक डेटा समेत विश्लेषण गरेको थियो । समाचार अनुसार ७ अक्टोबर २०२३ को हमास आक्रमण अगाडिको एक वर्ष र आक्रमण पछाडिको एक वर्षमा प्यालेस्टाइन क्षेत्रका समाचारको फेसबुकमा रिच ७७ प्रतिशतले घट्यो । इजरायली समाचार संस्थाको भने ३७ प्रतिशतले बढ्यो । मेटाका एकजना कर्मचारीसँग गरेको कुराकानी अनुसार हमासले आक्रमण गरेको एकहप्ता पछि मेटाले इन्स्टाग्रामको एल्गोरिदममा परिवर्तन गर्‍यो । परिवर्तित एल्गोरिदमले इन्स्टाग्राम प्यालेस्टाइनहरूप्रति आक्रामक बनयो । अर्थात् प्यालेस्टाइनले गरेका पोस्ट र कमेन्टहरूमाथि अत्यधिक मोडरेसन सुरु भयो । तर, मेटाले भने घृणा फैलाउने सामग्री रोक्नका लागि आफुले यस्तो गरेको बताएको छ । -**बाबुरा उटकम**

## चन्द्रमा वा मंगलमा यस्तै होला त मान्छे बस्ने घर ?

माथि चित्रमा देखिएको जस्तै अन्धा आकारको संरचना भन्थ्यमा अन्तरिक्षमा अन्तरिक्षयत्रीहरूको घर बन्ना त ? ह्याब-१ अर्थात् ह्याबिटाट-१ भारतीय अन्तरिक्ष एजेन्सी इसरोको पहिलो 'एनालग मिशन' हो । भारतीय अन्तरिक्षयत्रीहरूले अन्तरिक्षमा पठाउने तयारी गरिरहेको समयमा इसरोले उनीहरूका लागि बस्ने बन्दोबस्तबारे पनि सोचिरहेको छ । हालै लुडुवाको उच्च हिमाली भेगमा तीन हप्तासम्म ह्याब-१ परीक्षण गरिएको थियो । यो परीक्षणले अन्तरिक्ष मिशन अघि अन्तरिक्ष यात्री र उपकरणले सामना गर्न सक्ने समस्याहरूको पहिचान गर्न र त्यसको समाधानमा मद्दत गर्ने अन्तरिक्ष वास्तुकार आस्था कच्चा-फालाले बताएकी छिन् ।

स्ये श-ग्रेड टे फेनलबाट बनाइएको ह्याब-१ लाई औद्योगिक क्षेत्रमा प्रयोग गरिने फोम इन्सुलेशन गरिएको छ । यसमा एउटा बिछोना छ । बर्कटेडशानका रूपमा प्रयोग गर्न सकिने स्टावले ट्रे पनि छ । आवश्यक सरसामान र आकस्मिक किट राख्न



स्टोरेज पनि छ । खानेकुरा तताउन किचन केटल छ भने एउटा शौचालय पनि छ । चन्द्रमा वा मंगल ग्रहमा ठाउँ निर्देशी होईल भने कुरालाई प्यानमा राखेर ह्याब-१ बनाइएको कच्चा-फालाले भनेकी छिन् । पानी पनि सीमित हुने

भएकोले सुख्खा शौचालय बनाएको पनि उनले बताइन् । बस्नेलाई दूरस्थले नसताओस् भनेर फोहोर व्यवस्थापनको पनि बताइएको छ । -**रातोपाटी उटकम**

# बगनासकाली गाउँपालिकाको सार्वजनिक सुनुवाई

सर्पिता बापार्थ

पाल्पा, पौष ८/जिल्लाको बगनासकाली गाउँपालिकाले प्रथम चौमासिक सार्वजनिक सुनुवाई गरेको छ । पालिकाले सो अवधिमा सञ्चालन गरेको योजना तथा कार्यक्रम र आय व्ययको सार्वजनिक सुनुवाई गरेको हो ।



गाउँपालिकाको आयोजना र बगनासकाली पत्रकार समूहको सहजीकरणमा भएको कार्यक्रममा गाउँपालिकाका प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत खेमराज खनालले आर्थिक वर्ष २०८१/०८२ मा गाउँपालिकाले सम्पन्न गरेको काम तथा प्रगति प्रतिवेदन प्रस्तुत गरेका थिए । उनले चालु आर्थिक वर्षमा २ सय ३७ योजना रहेको बताउँदै १६६ योजना सम्पन्नता रहेको, ७१ योजना मध्ये लक्षित बर्गका ३० योजना र भौतिक पूर्वाधारतर्फ ४० योजना सम्पन्नता हुन बाँकी रहेको जानकारी दिए । उनले चालु आर्थिक वर्षमा भौतिक पूर्वाधार, योजना तर्फको लक्ष्यका बारेमा जानकारी दिँदै प्रथम चौमासिक अर्न्तगत चालु खर्चतर्फ कुल विनियोजित रकमको २२ दशमलव ७३ प्रतिशत र पूर्विगततर्फ कुल विनियोजित रकमको १८ दशमलव २२ प्रतिशत रकम खर्च भएको बताए ।

कार्यक्रममा सेवाप्राहीहरूले गाउँपालिका र वडा कार्यालयको सेवा प्रवाह, नागरिकका अपेक्षा, ज्येष्ठ नागरिक सम्मानका क्रममा वितरण गरिएको हर्लिक्स म्याद गुणिएको लगायतका विषयमा जिज्ञासाहरू राखेका थिए । उनीहरूले गाउँपालिकालाई नमुना गाउँपालिका बनाउन अल्पकालिन र दीर्घकालिन योजना बनाई काम गर्नुपर्ने, बाँधर समस्या बढ्दै गएको, कृषि तथा पशुपालनका कार्यक्रमहरूमा युवाहरूको आकर्षण बढ्न नसकेको, नदीजन्य पदार्थहरूको निकासीमा भएको प्रक्रिया, शिक्षा, स्वास्थ्य लगायतका क्षेत्रमा जनताले सोचेजस्तो प्रगति नदेखिएको लगायतका विषयमा गुनासाहरू राखेका थिए । सेवाप्राहीहरूको जिज्ञासाको जवाफ दिँदै गाउँपालिकाका अध्यक्ष सरस्वती चिदीले जनतालाई सहज रूपमा सेवा प्रवाह गर्ने विषयमा गाउँपालिका सवेदनशील रहेको बताइन् । उनले गाउँपालिकाले सिमित श्रोत र साधनका बाबजूद पनि विकास निर्माणका काममा सबैको साथ र सहयोगमा काम गर्ने, कृषि शिक्षा स्वास्थ्य लगायतका, विभिन्न कार्यक्रमहरू पालिकाको प्रमुख महत्व भित्र रहेको उल्लेख गरिन । अध्यक्ष चिदीले नागरिकलाई सहज सुविधा दिने कुरामा गाउँपालिका रित्तरत लाभि

## खेलकुद समाचार

### आर्मीलाई हराउँदै फिदिम स्पोर्टिङ क्लब सेमिफाइनलमा



काठमाडौं, पौष ८/त्रिभुवन आर्मीलाई हराउँदै फिदिम स्पोर्टिङ क्लब फाइनलमा पुगेको छ । सोमबार नियमित समयको खेल बराबरीमा सकिएपछि खेल पेनाल्टीमा पुगेको थियो । पेनाल्टीमा फिदिमले आर्मीलाई ४-२ गोलले हराएर सेमिफाइनलमा पुगेको हो । अन्तिम शनिवारदेखि शुरू भएको प्रतियोगिता यही पुस १५ गतेसम्म सञ्चालन हुनेछ । प्रतियोगिताको विजेताले १० लाख पाँच सय ५५ तथा उपविजेताले पाँच लाख पाँच सय ५५ रूपैयाँ पुरस्कार प्राप्त गर्नेछन् । प्रतियोगिताको सर्वोत्कृष्ट खेलाडीले एक धान बिद्युतीय स्कुटर तथा विद्यागत रूपमा उत्कृष्ट खेलाडीले समेत पुरस्कार प्राप्त गर्नेछन् । प्रतियोगितामा 'ए' डिभिजन लिगका चार वटा क्लबसहित १० टिमको सहभागिता रहेको छ । जीत हो, प्रतियोगितामा फिनिश तपाईंहरूको असाधारण क्षमता देखिएको छ । उपविजेता सुदूरपश्चिम रोयन्सले पनि राम्रो प्रदर्शन गर्‍यो, कठोर चुनौतीको सामना गर्दै जीत हासिल गर्ने जनकपुर बैल्टसका खेलाडीहरू बधाईका पात्र हुनुहुन्छ ।' आफू प्रधानमन्त्री भएपछि क्वीत्पाना क्रिकेट मैदानको स्तरनतिसम्बन्धी पहिलो निर्णय गरेको उल्लेख गर्दै उनले यसका लागि बोलपत्र अह्वान भइसकेको बताए ।

## कर्पोरेट/अर्थ समाचार

# नेप्से २८ दशमलव ६१ अङ्कले बढ्यो



पाल्पा, पौष ८/नेपाल स्टक एक्सचेन्ज (नेप्से) परिसूचक २८ दशमलव ९१ अङ्कले बढेको छ । साता कारोबारको दोस्रो दिन सोमबार एक दशमलव ११ प्रतिशतले बढेर दुई हजार छ सय १२ दशमलव २० विन्दुमा पुगेको हो । नेप्सेका अनुसार सोमबार विभिन्न तीन सय २८ कम्पनीका ८९ वटाकम्पनीको शेयर मूल्यमा रातो बँधिएको छ । नेप्सेका अनुसार सोमबार कर्पोरेट डेभलपमेन्ट बैंकको तीन दशमलव १६ करोड २४ हजार छसय तीनमा कारोबार भएको छ । सोमबारको कारोबारपछि स्पोट माइक्रोफाइनान्स वित्तीय संस्था लिमिटेड र सुपर मादी हाइड्रोपावर लिमिटेडको शेयर मूल्यमा सकारात्मक

सर्किट लागेको छ । साथै बाराही हाइड्रोपावर पाब्लिक लिमिटेडको नौ दशमलव ९९ प्रतिशत, बनेफी हाइड्रोपावर लिमिटेडको नौ दशमलव ९३ प्रतिशत र नेपाल हाइड्रो डेभलपमेन्ट लिमिटेडको शेयर मूल्य आठ दशमलव ८६ प्रतिशतले बढेको छ । ल्येसोरो मान्सी लघुवित्त वित्तीय संस्था लिमिटेडको शेयर मूल्यमा नकारात्मक सर्किट लाग्दा कुल ४२ लाख आठ हजार आठ सय ५१ किता शेयर ५५ हजार नौसय ३८ पटक खरिदबिक्री हुँदा र चार अर्ब ४३ करोड २४ हजार छसय तीनमा कारोबार भएको छ । शेयरको कारोबारपछि मूल्यमा रातो बँधिएको छ । नेप्सेका अनुसार सोमबार कर्पोरेट डेभलपमेन्ट बैंकको तीन दशमलव १६ करोड २४ हजार छसय तीनमा कारोबार भएको छ । सोमबारको कारोबारपछि स्पोट माइक्रोफाइनान्स वित्तीय संस्था लिमिटेड र सुपर मादी हाइड्रोपावर लिमिटेडको शेयर मूल्यमा सकारात्मक

# पाल्पामा काँग्रेसको सय दिने ...

...काँग्रेस केन्द्रीय सदस्य चम्पा देवी पौड्यालले काँग्रेस कमजोर हुँदा लोकतन्त्र समेत कमजोर बन्ने भएकाले पार्टीलाई बलियो बनाएर लैजाने दिशामा सबै एक भएर जानुपर्ने बताइन् । काँग्रेस पाल्पाका निवर्तमान सभापति तथा लुम्बिनी प्रदेशका सांसद वीरबहादुर रामले संगठनलाई बलियो र मजबूत बनाएर लैजान सबै तहका नेता कार्यकर्ताहरू सजिलै भएर जानुपर्ने बताए । उनले १०० दिने अभियानले पार्टी संगठनलाई थप बलियो बनाएर लैजान महत्त्वपूर्ण भूमिका खेल्ने बताए ।

उनले रित्तरत जनताको माफमा गएर संगठनसँगै विकासका लागि मेहेनत गरेमा सफलता प्राप्त गर्न सकिने धारणा व्यक्त गरे । काँग्रेस जिल्ला सभापति हिमालदत्त श्रेष्ठले संगठनलाई मजबूत बनाउन वडा टोलसम्मै अभियानलाई तिब्रता दिइएको बताए । उनले जनतामाफ पुगेर पार्टीले गरेका काम र योजनाका बारेमा बुझाउन आवश्यक रहेको औत्साहिकता लिएर आफूहरू १०० दिने अभियान लिएर हिँडेको उल्लेख गरे । नेपाल विद्यार्थी संघका केन्द्रीय सदस्य तथा प्रतिनिधि सुनिल बाबू चापागाईंले पार्टीका

कार्यकर्ताहरूलाई हुक्म भएर पार्टीले गरेका विकास निर्माण र योजनाको प्रचार-प्रचार गर्दै जनतामाफ जान आग्रह गरे । कार्यक्रममा जिल्ला समितिका आमन्त्रित सदस्यहरू, भानुसंगठनका पदाधिकारी तथा सदस्यहरू, प्रदेश सभाका सम्पूर्ण महासमितिले सदस्य तथा महाधिवेशन प्रतिनिधिहरू, प्रदेश समिति तथा पालिका समितिका पदाधिकारीहरूको उपस्थिती रहेको थियो । जिल्ला सभापति हिमालदत्त श्रेष्ठको अध्यक्षता, पार्टी प्रवक्ता शोभाकर न्यौपानेको स्वागत, सचिव सुनिता अधिकारीको सञ्चालनमा कार्यक्रम भएको थियो ।

## हार्दिक बधाई तथा शुभकामना



**कमलराज तिमिल्सेना**



**मुक्ति प्रसाद न्यौपाने**



**रामचन्द्र रायमाम्की**

नेपाल पत्रकार महासंघ पाल्पाको अधिवेशनबाट शम्भु सुभेच्छक तथा मित्रहरू कमलराज तिमिल्सेना महासंघको अध्यक्ष, मुक्तिप्रसाद न्यौपाने उपाध्यक्ष, रामचन्द्र रायमाम्की सचिव जस्तो गरिमामय पदमा अत्याधिक मतबाट निर्वाचित हुनुभएकोमा उहाँहरूसहित जिल्लाका क्रियाशिल पत्रकारहरू बन्दना पोखरेल उपाध्यक्ष, दुर्गा मल्ल, दानबहादुर हिस्की सह-सचिव, विजय बौडेल कोषाध्यक्ष, र सदस्यहरूमा सुनिल काकी, हरिबहादुर विक, नेत्र भैरे, दयाराज न्यौपाने, दीपक हुमाना, सुशीला रेग्मी, धनबहादुर ठाडा, केन्द्रीय परिषद सदस्यहरूमा यज्ञमूर्ति तिमिल्सेना, राजेन्द्र लिम्ल, सीता डोटेल, प्रदेश परिषद सदस्यहरूमा कृष्ण प्रसाद पोखरेल, दीपक भट्टराई, इमानसिंह राना, पवित्रा धिमिरे निर्वाचित हुनु भएकोमा हार्दिक बधाई तथा सफल कार्यकासको शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।

जगदीश प्रसाद भट्टराई अध्यक्ष एवं गंगा बहादुर खत्री प्रिन्सिपल

**पाल्पा प्यारागन इङ्गलिस बोर्डिङ्ग स्कूल परिवार**  
तानसेन-३, पाल्पा

## वर्गिकृत डिस्पले

१X५ साइजमा मात्र

**वर्गिकृत डिस्पलेमा विज्ञापन दिनुहोस् व्यवसाय बढाउनुहोस् ।**

सम्पर्क: ०७५-५२०३०१

## मनको आवाज.....

'नाम पनि यूनिक्स, कसम पनि यूनिक्स'

**यूनिक्स सफ.सम्, ६४.९ मेगाहर्ज**

विज्ञापनको लागि सम्पर्क :  
यूनिक्स शोसियल कम्युनिकेशन प्रा.लि.  
तानसेन, पाल्पा  
०७५-५३१९८६८, ५३१९८६६  
E-mail  
news.uniquefm@gmail.com  
www.uniquefm942.com

हरेक प्रहरका ताजा समाचारका लागि [www.shitalpati.com](http://www.shitalpati.com) क्लिक गर्नुहोस् ।



जपजनेतना दैनिकको आधिकारीक वेबसाइट

# शितलपाटी

www.shitalpati.com

डिजिटल पत्रिका

